

МЕСЕЙ ХАСАНОВ (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанец. Старшина Байлянской волости Казанской дороги, имел в ведении 408 дворов. В 1764 служил старшиной. Примкнул к восставшим. Действовал на Казанской дороге, в районе Бакалинской крепости. Весной 1774 отошел от восстания. Осень явился с повинной к П. С. Потемкину, от него отправлен к П. И. Панину. В 1775 служил старшиной.

МЕШКОВ Иван Михайлович (1745—1774), офицер Оренбургского гарнизона, прапорщик. Происходил «из солдатских детей», в военную службу вступил в 1763, в капралы произведен в 1764, в сержанты — в 1772; в мае-июне 1772 был в составе карательной военной экспедиции генерала Ф. Ю. Фреймана, направленной из Оренбурга на подавление восстания яицких казаков. В августе 1773 был произведен в прапорщики, а в октябре того года участвовал в обороне Оренбурга, осажденного отрядами Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). При поражении гарнизона на вылазке, предпринятой 13.01.1774 был тяжело ранен, найден на поле боя пугачевским атаманом И. И. Астрневым (бывшим подпоручиком Оренбургского гарнизона) и тайно уведен на излечение в Пречистенскую крепость. Неделю спустя кто-то из пречистенских казаков выдал Мешкова, его привезли в Бердскую слободу, где и казнили.

МЕЩЕРСКИЙ Платон Степанович (08.11.1713, Московская губ. — 23.12.1799, с. Михеевское Нерехтского уезда Костромской губ.), князь, генерал-аншеф, генерал-губернатор. Получил домашнее образование. В 16 лет вступил в службу солдатом в Рязанский пехотный полк. В 1732 принимал участие в походе против крымских татар под командованием принца Гессен-Гомбургского. За проявленную им храбрость был произведён в унтер-офицеры. В 1735 принимал участие в Рейнском походе; в 1739 по ходатайству генерал-фельдмаршала П. П. Ласси произведён в обер-офицеры. Под командованием этого генерал-фельдмаршала принимал участие в Финляндском походе, участвовал в занятии Фридрихсгама. Во время Семилетней войны отличился в сражении при Цорндорфе, за что 05.09.1758 произведен из капитанов в секунд-майоры. Позднее состоял дежурным майором при генерал-аншефе В. В. Ферморе. 17.04.1763 из генерал-квартирмейстер-лейтенантов произведен в полковники. Был командиром Рязанского полка. 24.11.1764, по ходатайству назначенного малороссийским генерал-губернатором графа Румянцева, пожалован в бригадиры с повелением присутствовать в Малороссийской коллегии. В отсутствие Румянцева с 1769 до 1775 управлял Малороссией. 04.12.1768 произведён в генерал-майоры, 21.04.1773 — в генерал-поручики. В 1774 назначен на должность губернатора Казанской губернии, опустошённой Е. И. Пугачёвым, 01.09.1774 прибыл в Казань, сменив на

должности губернатора Я. Л. фон Брандта, и занялся ликвидацией последствий восстания, в частности запретив активно содействовавшим Пугачёву казанским татарам проживать в черте города. Совместно с генерал-майором П. С. Потемкиным проводил расследование дел захваченных в плен участников пугачевского восстания. При нем в Казанской губернии была проведена областная реформа. В 1780 часть северных уездов губернии вошла в состав Вятского наместничества, из южных уездов были образованы Симбирское и Пензенское наместничества, а оставшаяся территория составила Казанское наместничество. С 1780 по 1781 управлял Казанским и Симбирским наместничествами, в 1782—1783 — Казанским и Пензенским, в 1785—1792 — Казанским и Вятским наместничествами. 24.11.1784 произведён в генерал-аншефы. В 1796 произведен в полные генералы и назначен военным губернатором в Казань и шефом полка его имени. С 24.11.1796 — генерал от инфантерии; в 09.01.1797—23.11.1797 — шеф Казанского гарнизонного полка. Награжден орденами Святой Анны (1774), Святого Александра Невского (1781), Святого Владимира 1-й степени (1787), Святого апостола Андрея Первозванного (1796).

МИКЕРОВ Кирилл Степанович (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»), повстанец. Крестьянин Воскресенского завода. Примкнул к восставшим. Доставил в Челябинск послания И. Н. Грязнова от 08.01.1774. Арестован, на допросе 14 января показал, что послания (два письма) были написаны в деревне Малышевой под Челябинском. Приговорен к каторжным работам.

МИКЛЯЕВ (Миклеев) Семен (дата рождения не установлена — 1774), секретарь Ставропольской провинциальной канцелярии. Отряд пугачевского атамана Ф. И. Дербетева, оставляя захваченный им 20.01.1774 Ставрополь, увез с собой Микляева, а также местного коменданта бригадира И. З. Фегезака, товарища воеводы С. В. Мильковича, командира гарнизонного батальона П. Алашеева и отставного секунд-майора А. С. Карачева. В 70 верстах от Ставрополя, у деревни Каменки, повстанцы повесили Микляева; остальных четырех пленников они убили близ села Буяны.

МИЛЛЕР Александр Иванович (годы жизни не установлены), генерал-майор, правитель («главный командир») канцелярии поселенных в Казанской и Оренбургской губерниях отставных нижних воинских чинов. В начале октября 1773, при получении в Казани первых вестей о начавшемся в Оренбургской губернии пугачевском восстании, ему было поручено формирование команды из 500 отставных солдат и унтер-офицеров для охраны границ губернии от проникновения повстанческих отрядов. Команда была